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D Annunzio hárfája ez u meg­
kopott tálján kolduskintorna nem 
penget most lágyan diadalmi da­
lokat, a fürge piccoló-király vas­
tag pemzli bajusza alá odafagyott 
az üdvözítő csók, (’adoma pedig, 
hivatalos jelentés szerkesztése 
Közben talán még hazudni is 
megiei edkezett. A szalmalángként 
lobogo és szemefehérjét vésztel- 
jesen forgató nép, a mindig teli 
szájjal oeszélő és kapkodva gesz­
tikuláló olasz most csendesen 
kuporodik össze, mint a kaland­
vagy o megvert macska . . . Ya- 
lami történt . . . Úgy van : tör­
tént valami. Semmi egyéb, mint 
nog\ - orz sziklafalait rémes 
olasz temetővé avatták föl kato­
náink Nem történt különösebb, 
mint hogy az első igazi nagy 
csatában az olasz harmadik had­
sereg teljesen megtépázva, le­
rongyolva, megtizedelve visszavo­
nulni volt kénytelen. Csak bebi­
zonyosodott, amit mi olyan jól 
tudtunk hogy az olasz katonák 
nem .altom kosok, hogy a fenik 
nincsen vasból és hogy összetör­
ik, osszeropantak hatalmas véd- 
muvemk gránit-óriásain.

Keserű kiábrándulásra ébredtek 
18 M olaszok, kik azt 

ín ték, hogy az ellenség által kö- 
rulvett magyart most le lehet 
tóim. Kdeiig] vereségük észretéri- 
tette a hitszegőt, melyet a magyar 
fegyver oktat borzalmas veresé­
geik árán nemzeti becsületre.

Nincsen még két hónapja, hogy 
a Capitolmmon eljátszották igazi 
npacs-aHürökke1, hazafias álsza­
kai al, kulissza hasogató páthosz- 
szaí a komédiát. —- Szivárványos 
léggömböket bocsájtottak a ieve-
86 ne’ . “ ,,irázisok mozsár-ágyúit 
puilogtatták, határmenti osztrák 
fináncok sapkája körül diadalmi 
táncot Jártak és rettenetes üvöl-
tflSSAlh”ef°tgfílíak'1 egy P°Jgárok- 
tol elhagyott határfalut. A hit­
ványságán kívül oly baba olaszt 
engedtünk a közeliinkbe és ami 
kor mar katonáinkkal, fegyve­
reinkkel találták szembe magTat 
akkor gniákat csináltak katonáik-

°!asz hadvezetőség meg- leledkezett arról, hogy „Lllett, 
hogy az orosz-tengert teljesen 
kiszorítjuk Ualiciából ráérünk 
arra is, hogy a támadó olasz se­
reget veresen visszavertük. — 
Nincs még két hónapja és a dal- 

n!0Siz ^liáben a sirás, jajve­
székelés halálnótája járja.' Eey 
tenyérnyi földet nem nyertek, de 
a lóid ezrével fogadja magába az 
olasz katonai. Micsoda Görz-öt 
csinálunk mi, ha végeztünk az 
orosszal, a szuronynak, ágyúnak 
micsoda földrengése fogja földön- 

.) és pusztítani a hitszegő 
Uiaszországot . . .?

Az olaszok támadják a görzi hídfőt
A montenegróiak nagy veresége 

Az AdríáJi elsülyesc tettünk egy olasz aáncélost
Orosz hadszíntér

Budapest, juiius 8.

Orosz-1 .engyelországban a Visztulától keletre a harc tovább tart. 
Az oroszok számos heves támadását véresen visszavertük. Ellenséges 
túlerő elől. emeiy Lublin fedezésére harcba vetve ellentámadást kezdett 
csapatainkat a rnüút két oldalán, a Kraszniktól északra emelkedő 
magaslatokra vontuk vissza. Visztulától nyugatra az oroszok néhány 
előállását rohammal elfoglaltuk. A Bug mentén és Kelet-Galíciában 
az általános helyzet változatlan. Az alsó Zlota-Lipa mentén az ellen­
ség előretörését visszautasítottuk.

Olasz hadszíntér:

Görz vidékén az olaszok tegnap ismét egye- előretöréseket in­
téztek ellenünk. A görzi hídfő ellen mozgó népfelkelést is harcba ■ 
küldték. Csapataink az ellenség minden támadását, mint mindig I 
visszaverték. Az Isonzo középső szakaszán és a Km területen nyuga­
lom van. A karinthiai és tiroli határterületen csupán ágyuharc volt.

Az ántánt miniszte­
reinek tanácskozása

Rotterdam, juiius 8.
Londonból jelentik . A Manches­

ter Guardian értesülése szerint 
sir Edvárd Grey Londonba való 
visszaérkezése után a királynál 
hosszú kihallgatáson volt és refe­
rált a Rómában, valamint Párás­
ban tartott tanácskozásairól. Az a 
terv, hogy Párisban juiius végé­
be1 az ántánt államainak külügy­
miniszterei, miniszterelnökei és 
hadügyminiszterei együttesen kon­
ferenciái, tartsanak és állapodjanak 
meg a legközelebbi közös akció­
ban. Grey ezért nemsokáig marad 
Londonban, hanem tovább foly­
tatja az ántánt-állam okban köz­
vetlenül tartandó tanácskozásait.

Felrobbant orosz

Délkeleti hadszíntér :

Trebinjétöi keletre emelkedő ha tármagaslatokon juiius 7-éré vir­
radó éjjelen a montenegróiak elleni harc újból megkezdődött. Mivel a 
montenegróiak ellentámadása juiius 6-án meghiúsult, az ellenség éjjel 
még egy előretörést kísérelt meg, amely azonban gyalogsági és tü­
zérségi füzünkben teljesen összeomlott. Most ott nyugalom van. A 
határ többi részén semmi jelentős esemény nem történt.

Tengeri események :

Tengeralattjárónk egyike juiius 7-én reggel egy amalfi tipusu 
olasz páncélos cirkálót az északi Adrián megtorpedózott és elsüllyesztett

Höfer altábornagy, 
a vezérkar főnökének helyettese.

fiz oroszok „kitérnek" 
a döntő csata elől

Rotterdam, juiius 8.
Az oroszok és angolok továbbra 

is áltatják magukat. A „Times“ 
például az oroszok galíciai vissza­
vonulásáról ezeket Írja Az oro­
szok kitérnek az általános küzde­
lem elől, amig a körülmények 
rájuk nézve kedvezőtlenek. Köz­
ben pedig gyöngítik az ellenfelet 
éö időt hagy uak a szövetségesek­
nek, hogy az ellenségre döntő 
csapásokat mérjenek.

A „Novoje V romja“ katonai 
szakértője az oroszok visszavonu­
lását a Visztulánál, Búgnál és 
I hiyeszternél szándékosan keresz­
tülvitt manővernek minősíti, a 
mely azt célozza, hogy csatára 
csupán oly körülmények között 
kerüljön a sor, amidőn az oroszok 
számára biztos a siker. A Visz­
tula-arevomlon az oroszok szá­
mára a legnagyobb előnyöket

nyújtja azon terület, amely Brcst- 
Litovsk és Ivangorod között a 
jobbszárny támaszpontjául szolgál.

Erős seregek állanak mindkét 
szárnyon az egymás mögött fekvő 
Hadállásokban. A németek szem­
pontjából rendkívül fontos, hogy 
siettessék az általános döntő csa­
tát. Ez kitűnik a Mackensen- sereg 
egy részének a Yiprz bal partjára 
történt átszállításából, úgyszintén 
ama csapatoknak a Por- patak 
mentén történt fölfejlődéséből. A 
•József I1 erdinánd seregéhez való 
csatlakozás céljából a németek 
kísérleteket tesznek, hogy Jose- 
fovnál és tovább északra átkelje­
nek a Visztulán és az oroszok 
jobbszárnyát megtámadják. A Bug 
és Visztula közötti arcvonalon 
folyó csaták kimenetele még bi­
zonytalan. Az ellenség erősen 
igyekszik, hogy az oroszokat 
döntő csatára kényszerítse, még 
mielőtt ezek elérnék megerősített 
állásaikat,

hadianyag
Köln, juiius 8.

A „Kölnische Zeitung“ részle­
teket közöl a Washington-állam­
beli saatiei kikötőben Oroszország 
részére rendelt robbanó anyagok­
nak bekövetkezett fölrobbanásáról. 
Egy tizenöt tonna dinamitot tar­
talmazó hajón, amely Oroszor­
szágba való indulásra készen ál­
lott, május 31-én a szállítmány 
föl robbant, a hajót a Homokra 
tépte és a városban nagy károkat 
okozott.

Az ántánt balkán-tárgyalásai 
meghiúsultak
Pé terv ár, juiius 8.

A „Rjecs“ szerint a felelős ál­
lásban levő orosz diplomaták a 
legközelebbi időben nem várnak 
változást a balkán államok, politi­
kájában. A négyes ántánt tárgya­
lásai Bulgáriával és Romániával 
nem haladtak előre. Görögország­
gal jelenleg nem folytatnak tár­
gyalást, mert bevárják a parla­
ment összehívását. Skutarinak 
montenegrói csapatok állal való 
megszállása diplomáciai körök né­
zete szerint nem döntő jelentőségű 
esemény. Skatari sorsát a jövendő 
békekongresszus fogja eldönteni,

I ekintet nélkül arra, aki ezidő 
szerint ezt a területet megszállva 
tartja. Addig is a londoni konfe­
renciának Albániáról való határo­
zata érvén) es. Albánia egv részé­
nek a görögök által és Yaíonának 
az olaszok által való megszállása 
a nagyhatalmak helyeslésével tör­
tént, ellenben Skutarinak a mon­
tenegróiak által való megszállá­
sára a nagyhatalmak nem adták 
hozzájárulásukat.
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fi besszarábiai 
harcok

C s e r n o v i'c, július 8.
A besszarábiai határfronton és 

a határ erdős magaslatain állandó 
tüzérségi harcok folynak. Cserno- 
vicban hallani lehet az ágyudör- 
gést. A magyar és osztrák tüzér­
ség által okozott nagy veszteségek 
következtében az oroszok kényte­
lenek' voltak az eddig birtokukban 
volt pozícióik egy részét kiüríteni 
és visszavonulni.

Csernovictól északkeletre a har­
cok a magyar és az osztrák csa­
patokra nagy sikerrel folytatódnak. 
Az orosz repülők, akik az utóbbi 
időben nagy számban jelentek 
meg arcvonalunk fölött, szabály­
szerűen visszaüzettek, miközben 
két ellenséges repülő nagyobb ká­
rokat szenvedett.

Nyugtalanság
Oroszországban

Kopenhága, julius 8.
Az orosz népnek a valódi ka­

tonai helyzet fölött érzett nyugta­
lansága, melyet a sajtó csak hal­
ványan tükröz vissza, mindjobban 
fokozódik. A ,.Ruski Invalid“ c. 
laphoz számos névtelen fenyege­
tő levél érkezik, melyben az igazi 
katonai helyzet j feltüntetését sür­
getik. A nyugtalanság felidézésé­
ben jelentékenyen közrehat a lub- 
lini kormányzó hirdetése, mely 
szerint, ha az orosz sereget meg­
vernék, a hatóságok a férfilakos­
ságot arra kényszeritenók, hogy 
az ország belsejébe költözzenek. 
Ez a rendszabály annak megelő­
zését célozza, hogy az orosz fér­
fiak a győzelmes német vagy osz­
trák-magyar csapatok hatalmába 
kerüljenek és őket seregeik ki­
egészítésére használják fel.

fiz olaszok
bizakodnak

Amsterdam, julius 8.
A hágai nagykövetség jelentése 

szerint az olasz hadvezetőség úgy, 
mint az olasz csapatok szilárdul 
el vannak tökélve arra, hogy cél­
jukat az Isonzónál, dacára minden 
nehézségnek — bármibe kerüljön i 
is — elérjék (?)

Utolsó lépés a 
Balkán-államoknál

Kopenhága, julius 8.
Mint a „Ruszkij Invalid“ jelenti 

Oroszország és szövetségesei a 
jövő héten teszik meg az utolsó 
lépést a semleges Balkán-államok­
nál. Oroszország szilárdul el van 
határozva, hogy a Balkán-államok 
méltatlan bohócjátékának végét 
veti és kész őket sorsukra bízni, 
ha határozatuk idejét még tovább­
ra is kitolják.

Román szocialisták 
a háború ellen

Bukarest, julius 8.
A szociáldemokraták tegnap 

délután gyűlést tartottak, a me­
lyen több ezren vettek részt. Po- 
povics elnök megnyitó beszédé­

ben azt mondotta, hogy ma már 
az egész román közvélemény 
nyíltan ki meri mondani: Le a 
háborúval! Éljen a béke !

Ivriszteszku kijelenti, hogy Ro­
mánia szociálistái a végleges 
semlegesség fentartúsa mellett ki 
fognak tartani. Hasonló értelem­
ben beszéltek a többiek is. Végül 
határozati javaslatot fogadtak el, 
a melyben tiltakoznak az Actiunea 
Nationala agitációja ellen, a mely 
Romániát bábomba akarja haj­
szolni s ezzel az országot is rom­
lásba vinné. A gyűlésen, részt- 
vettek : Le a háborúval I Éljen a 
béke! kiáltásokkal minden rend­
zavarás nélkül oszlottak szét.

-tz Isonzói
olasz fiaskó

Genf, julius 8.
Barone olasz ezredes azt Írja a 

,,Temps“-ben, hogy az a látszóla­
gos szünet, amely az olasz operá­
ciókban beállt, Cadorna vezérkari 
főnők okos számításait rejti ma­
gában. Cadornának előbb konszo­
lidálni kell a régi állásokat, mi­
előtt az offenzívat felveszi. Baro­
ne az Isonzó-frontot összehason­
lítja az arrasi fronttal, ahol a 
franciák hónapokon át csekély 
előnyöket tudtak csak kiküzdeni. 
Az olasz csapatok morálja azon­
ban — mindenek ellenére — még 
elég jó.

Az olasz hadjárat 
megrekedt

Rotterdam, julius 8.
A „Matin“ jelenti az olasz front­

ról : Tagadhatatlan, hogy az olasz 
hadjárat négy hét óa az osztrák- 
magyar csapatok makacs ellen­
állása folytán megrekedt. Ez az 
ellenállás napról-napra elkesere­
dettebbé és erőteljesebbé vált. Épp 
ezért korai volna győzelmi himnu 
szokat zengeni ; az olasz hadjárat­
nál minden eddigi számítás hamis­
nak bizonyult.

Tájékoztató.
Naptár. Julius 9. Péntek. Rom. 

kath. és Protest. Veronika. Görög­
orosz jun. 26. Dávid rém. Nap kel 
4 óra 12 perckor, nyugszik 7 óra 
57 perckor.

Időjárás. Helyenkint zivntaros 
esők és egyelőre lényegtelen hő­
változás várható. Sürgönyprognó­
zis : Elvétve csapadék, zivatarok, 
meleg. Déli hőmérséklet 26’8 
Celsius.

— A 37—50 éves népfölkelő 
kereskedők karpaszománya. Az 
aradi kereskedelmi és iparkamara, 
mint azt megírtuk, néhány héttel 
ezelőtt fölterjesztést intézett a 
kereskedelmi miniszterhez a 87— 
50 éves B) osztályú népfölkelő 
kereskedők szolgálati könnyítése 
érdekében. A kamara azt kívánta 
hogy az ilyen osztályba tartozó 
ama kereskedők, iparosok, gyáro­
sok, akik évtizedek óta önálló 
közgazdasági működést fejtenek 
ki, de akik nem rendelkeznek az

egyévi önkéntességre jogosító is­
kolai képesítéssel, szintén kapják 
meg az önkéntest karpaszományt 
és intelligenciájuknak megfelelő 
beosztáshoz jussanak, vagy tiszti 
vizsgára bocsáttassanak. A keres­
kedelmi miniszter most azt közli 
a kamarával, hogy ennek telje­
sítése nem áll módjában. „Meg­
nyugtathatom azonban a kamarát, 
— írja a miniszter — hogy az 
ily irányban esetről-esetre benyúj­
tandó konkrét kérelmeket, akár 
közvetlenül terjesztetnek azok 
elém, akár a honvédelmi minisz- 

1 tér ur kéri egyes esetekben véle- 
I ményemet, mindenkor az összes 
' méltányossági körülmények figye­

lembevételével teljes tárgyilagos­
sággal és a lehetőséghez képest 
jó akarattal fogom tárgyaltaim.“

— A hivatalos vetés jelentés. A 
főldmivelésíigyi minisztérium leg­
közelebbi vetésjelentését e hónap j 
10-én, szombaton délken fél kettő­
kor adja ki. A vetésjelentés a 
mezőgazdaságnak julius 5—8 iki 
állapotát tükrözi vissza. A legkö­
zelebbi jelentés a búzából, a rozs­
ból, továbbá ez alkalommal elő­
ször az árpából, zabból számszerű 
termésbecslést közöl, a tengeriből, 
burgonyából és cukorrépából pedig 
minősítő becslést és az összes 
vetések állásáról tudósítást. A je­
lentésben tudósítás lesz a gabona­
készletekről is. A minisztérium 
közli hivatalos kiadmányában a 
szőlő és borfelügyelők jelentéseit is.

— Vasúti kedvezmény a mező- 
gazdasági munkásoknak. Most, 
hogy a szorgos gazdasági munka 
idején a gazdaközönséget a leg­
közvetlenebbül érdekük a mező- 
gazdasági munkások vasúti menet- 
dijkedvezményére vonatkozó ren­
delkezések, illetékes helyről ezek­
nek a következő összeállítását 
közük velünk : Mezőgazdasági 
munkások vasúti szállítására nézve 
a Magyar vasúti és podgyász-díj­
szabás I. rész „Közös hatávozmá- 
nyok“ 12 ik szakászának II. 1, 
a —b fejezete a következőképen 
intézkedik : Hivatásos mezőgazda- 
sági munkások vagy napszámosok 
(férfiak, nők, valamint tiz éven 
felüli fiuk és leányok), ha ebbeü 
minőségüket az 1898. évi 11. tör­
vénycikkel életbeléptetett „Mun­
kásigazolvány“ cimü könyvecské­
vel igazolják, ugyanarról a kiin­
dulási állomásról ugyanarra a ren­
deltetési állomásra legalább öten 
együtt egy csoportban utazva a 
személy és vegyesvonatok III. ko­
csiosztályában fél menetdijat tar­
toznak csak fizetni. Bármnő bél­
és külföldi munkások, ideértve a 
fentebb megnevezett és részletezett 
munkásokat, is és pedig férfiak, 
nők, valamint tiz éven felüli fiuk 
és leányok (azonban az iparosok, 
mesteremberek, valamint szolgák 
és cselédek kivételével), akiknek 
munkás minősége külső megjele­
nésüknél fogva vagy a magukkal 
vitt szerszámok, felszerelési tár­
gyak és egyébb ismertetőjelek 
alapján kétségtelenül felismerhető, 
ha munkaelnyerés céljából vagy 
pedig munkahelyükről lakóhelyük­
re, ugyanarról a kiindulási állo­
másról ugyanarra a rendeltetési 
állomásra legalább tizen együtt, 
egy csoportban utaznak, a személy 
és vegyes vonatok III. kocsiosz­
tályában csak fél menetdijat tar­
toznak fizetni. A vasúti menet­
jegyek az egész csoport részére 
együttesen váltandók meg s a 
menetdijkedvezményre való igényt 
a kiinduló állomás pénztáránál 
kell bejelenteni.

________ 1915. július 9l

— Nem maximálják országosan 
a húsféléket. Félhivatalosan köz­
ük, hogy erős óhaj nyilvánul meg 
abban az irányban, hogy a ga­
bonanem üeken kívül a kormány 
a hús- és zsiradékfélék árát is 
maximálja. Az ilyen intézkedés az 
illető árucikk teljes visszahúzódá­
sát idézhetné elő és a kormány 
ezért felhatalmazza a belügymi­
nisztert, hogy egyes törvényható­
ságok, ha kérik valamely fogyasz­
tási cikk maximálását és beiga­
zolódik ezáltal a drágaság csök­
kenése, az engedélyt megadhatja. 
— Ez magyarul annyit jelent, 
hogy szabad a vásár tovább is 
mindenféle uzsorának, a kormány 
nem mer, vagy nem tud ellene 
tenni. Ennek bevallását jelenti az az 
indokolás, hogy maximálás esetén a 
húsfélék visszahúzódhatnának. Ezt 
már hallottuk a földmivclésügyi 
minisztertől is a gabona-maximá­
lás idején. Akkor azzal mente­
gették a magas maximális árakat, 
hogy ha alacsonyabban szabják 
őket, a gazdák nem adják el a 
gabonát. De vájjon mit csináltak 
volna vele, ha el nem adják? 
S vájjon a húsféléket, ha akarná 
kormány, nem lehetne-e épp úgy 
maximálni, mint a gabonát ? 
Aminthogy bzonyos, hogy ez 
meg is fog történni épp úgy, mint 
a gabonával történt, csakhogy 
még várni keil. Hadd boldoguljon 
még egy kicsit az uzsora.

— A húshagyó napok. Jelen­
tette már lapunk, hogy a kor­
mány a husdrágaság csökkenté­
sére s főként az állatállomány kí­
mélésére húshagyó napokat ren­
delt el. Ezentúl "kedden és pénte­
ken friss marha-, borjú s sertés­
húst kimérni árusítani, éttermek­
ben felszolgálni országszerte tilos. 
A rendelet korántsem jelenti a 
vegetáriánusok diadalát, mert csu­
pán a három legfontosabb húsfé­
lére mondja ki a fogyasztási tilal­
mat. Ennek aztán kétszeresen 
hátrányos következménye lesz : e 
húshagyó napokon a vendéglők 
konkurrenciája miatt az el nem 
tiltott húsfélék ára még inkább 
föl fog szökni s nem lesz olcsóbb 
e napokokon sem a vendéglősök 
árlapja, amely mindenféle külön­
leges étellel fogja pótolni a fő- 
husfélék hiányát. Birka, juh, bá­
rány, baromfi, hal korlátozás nél­
kül fogyasztható kedden és pénte­
ken is, ezeken kiviil füstölt hús, 
pástétom, vad fele, végül minden 
melléktermény, máj, vese-velővel, 
tüdő stb. is asztalra kerülhet. 
Ezeken felül még fontos szerepe 
lesz a tojásnak, amely elösmerten 
legjobb pótlója a főtt és sült hús­
nak. Természetes, hogy a megne­
vezett húsfélék ilyetén föllendülé­
sét nyomon fogja követni azok­
nak megdrágulása is, ami megint 
a magánháztartások költségvetését 
fenyegeti fölbillenésével.

— Őrszolgálatra sorozzák a 
népfelkelőket. A népfelkelői szem­
léken eddig az osztályozás kétfé­
le volt : alkalmas, vagy nem al­
kalmas. A legközelebbi népfelke­
lői szemléken az osztályozás egy 
uj nemét léptetik életbe. Azok, a 
kik harctéri szolgálatra is alkal­
masak. A harctéri szolgálatra alkal­
matlanokat azonban még abból a 
szempontból is fogják elbírálni, 
vájjon őrszolgálatra alkalmasok-e 
s csak azok, a kik őrszolgálatra 
sem alkalmasok lesznek az alkal­
matlanok. Az őrszolgálatra alkal­
masnak találtak szintén kiképzést 
nyernek, de ez a kiképzés eltér 
az alkalmas újoncok kiképzésétől,
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mert ezek kiképzésénél a fősulyt 
az őrszolgálatra való kiképzésre 
fogják helyezni. Ha ezen kikép­
zés folyamán az őrszolgálatra al­
kalmasnak minősítettek jól bírják 
a fáradalmakat s esetleg kiderül 
róluk, hogy harctéri szolgálatra 
is alkalmasok, úgy áthelyezhetik 
őket a harctéri szolgálatra alkal­
masok csoportjába.

~ Meghívó. Makó város és 
vidéke méhészeti egyesülete folyó 
hó 11-én vasárnap délután 2 óra­
kor a makói m. kir. állami gaz­
dasági népiskolában tartandó köz­
gyűlésére a tagokat tisztelettel 
meghívom. A gyűlés tárgyai: 
Egyesület vezetőségének lemon­
dása. l’j tisztikar és választmány 
választása. K. M olnár Jenő, 
egyesületi elnök.

— A gózgépkezelők és kazán­
fűtők legközelebbi képesítő vizs­
gái Szegeden julius hó 18. nap­
ján d. e. 0 órakor a szegedi fel­
ső ipariskolában fognak megtar­
tatni. A vizsgálati kérvények kel­
lően felszerelve a m. kir. kér. 
Iparfelügyeiőséghez (Földváry- 
utca 4, szám) beküldendők.

— Anyakönyvi hírek. Elhal­
tak: Kelemen Sándor 13 hóna- 

. pos, Szidor József 77 éves, Joó 
Julianna Baranyi Ferencné 65 
éves, Fodor István 6 hónapos ko­
rában.

fl gazdái benzin- 
szükséglete

A fö dmivelésügyi kormány 
intézkedései

A hadügyminisztérium tudva­
levőleg a ben zink észlelőket zár 
alá vette s ezekből bocsátott 
esetrői-esetre bizonyos mennyisé­
geket a gazdák rendelkezésére. E 
mennyiségek azonban még az 
állandó gazdasági üzemek fedezé­
sére sem voltak elegendők s ezért 
a földmivelésügyi minisztérium 
már hónapokkal ezelőtt több 
irányban tárgyalást indított, hogy 
a cséplési idényre biztosítsa a 
motorok híjtásátioz szük.-éges haj­
tóanyagot. E tárgyalásokat kés­
leltette az olasz háború kitörése, 
ami nagy mértékben növelte a 
hadsereg benzinszükségletét s igv 
csak a legutóbbi időben vált leke- 
tövé, hogy a földmivelésügyi mi­
nisztérium jelentékenyebb menv- 
nyiségü hajtóerőhöz jusson. Mint 
félhivatalosan jelentik, a hadügy­
minisztérium ugyanis, egészen át­
érezve a eséplés mielőbb és aka­
dálytalanul való elvégzésének fon­
tosságát, egyelőre százhúsz tar- 
íányt, vagyis mintegy tizenkét­
ezer métermázsa benzint bocsátót 
a földmivelésügyi minisztérium 
rendelkezésére. Ez a mennyiség 
természetesen korántsem elegendő 
arra, hogy minden igényt kielé­
gítsen, mégis legalább az első 
szükségletet fedezi.

A földmivelésügyi miniszter eb­
ből a június végéig hozzá beér­
kezett bejelentések alapján a be­
jelentők túlnyomó részének már 
kiutalványozta szükségletük egy 
részét s a többi bejelentő is pár 
nap alatt meg fogja kapni a meg­
felelő utalványokat. A kereske­
delemügyi minisztérium közbenjüt- 
tével gondoskodás történt arról 
is, hogy a kiutalt benzin a mai 
viszonyok közt elfogadható áron
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kerüljön a gazdákhoz. A Vacuum- 
társaság almásfiizitői telepéről ki­
utalt 700—770 fajsúlyú benzin 
ára métermázsánként százöt koro­
na, a többi finomitónál kiutalt 
750—760 fajsúlyú benzin ára pe­
dig száztíz korona. A további 
szükséglet fedezésére remélhetően 
már a közeli napokban mintegy 
nyolcezer métermázsa benzol fog 
rendelkezésre állani s erre vonat­
kozóan a földmivelésügyi minisz­
ter úgy intézkedett, hogy az egy- 
harmadrósz szesszel kevertossék, 
aminek folytán a kiosztható meny- 
nyiség tizenkétezer mótermázsára 
emelkedik és a benzol minősége 
is tetemesen jávul.

Állandóan folynak még tárgya­
lások újabb benzin és benzolkész- 
lotek beszerzése érdekében s re­
mélhető, hogy a gazdaközönség 
benzinszükségiete, ha részletekben 
is, fedezhető lesz. Célszerű tehát, 
hogy mindenki, aki még nem tet­
te meg, jelentse be írásos utón 
szükségletét a földmivelésügyi 
minisztérium XII. főosztályánál s 
igazolja községi igazolvánnyal, 
hogy hány lóerejü motor van bir­
tokában és azt mily célra kívánja 
használni. Olyan kívánságok, 
hogy a kiutalás mely finomítóból 
s benzinből, vagy benzolból tör­
ténjék, nem vehetők figyelembe, 
de a földmivelésügyi minisztérium 
gondoskodik arról, hogy szükség­
letek a készlelekhez képest min­
dig a megrendelőhöz legközelebb 
eső finomítóból utaltassanak ki. 
Kívánatos, hogy a megrendelt 
benzin megérkezése után az üres 
hordókat a finomítóhoz azonnal 
küldjék vissza, nehogy a sok 
megrendelés foganatosítása hordó 
hijján fennakadást szenvedjen.

Színház
MŰSOR:

árakkal adják a „Mozitündér“-t, 
.Jean Gilbert remek operettjét, a 
mely az idei sziniévad legnagyobb 
sikerű darabja és nálunk is óriási 
hatást keltett. A vezetőszerepeket 
ezen előadáson is Révész Ilonka, 
Kellen Rózsi, Nádasyné, Pintér 
Irma, Komlós, Rónai, Torma és 
Sugár játszák. Előreláthatólag 
ezen előadáson is zsúfolt ház fogja 
végig nézni e kitűnő operettet.

* A „Cserebogár" bemutatója. 
Szombaton mutatja be színtársu­
latunk Eysler Edmond kitűnő 
legújabb operettjét a „Csere­
bogár"-^ a mely a fővárosban 
zajos sikert aratott és nap-nap 
után zsúfolt házakat vonzott. A 
darab béjárta már a külföldet, 
mindenütt nagy sikert aratva és 
uj babérokat szerezve szerzőjének, 
a kiváló komponistának Eysler 
Edmonnak. Külföldön „Ein Tag 
in Paradies“ cim alatt adták a 
darabot s Béesben 500-szór, Ber­
linben pedie 300-szor került színre 
a közönség zajos ovációja mellett. 
Eysler remek operettjéről nemcsak 
a mi, hanem a külföldi sajtó is a 
legnagyobb dicséret hangján irt. 
Előreláthatólag a „Cserebogár­
nak nálunk Makón is nagy si­
kere lesz. A vezető szerepeket : 
Révész Ilonka, Kellen Rózsi, Ná­
dasyné, Pintér írma, Torma, Su­
gár, Rónai és Komlós játszák. 
Még növeli a „Cserebogár1* be­
mutató előadásának érdekességét 
az a körülmény, hogy D. Kenesi 
Ernő a Magyar Színház művésze 
is fellép benne. Jegyeket a „Cse­
rebogár" szombati előadására már 
lehet előre váltani a színházi 
pénztárnál.
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Pénteken olcsó helyárakkal har­
madszor : MOZITÜNDÉR vig 
operett.

Szombaton julius 10-én utolsó 
előtti előadás D. Kenessy 
Ernő a Magyar Színház művészé­
nek vendégfelléptévei itt először : 
CSEREBOGÁR vagy EGY NAP 
A PARÁDICSC)MBAN Eisler nagy 
operettje.

Vasárnap délután leszállított 
hely árakkal. A MOZIK IRÁLY 
nagy operett.

Vasárnap este utolsó és búcsú 
előadás, D. Kenessey Ernő 
felléptével másodszor: CSERE­
BOGÁR (Egy nap a paradicsom­
ban) nagy operett.

* Jegyeket ezen előadásokra 
már kedden reggeltől kezdve le­
het előre váltani a színházi pénz­
tárnál.

102. fejezet.
A gyémánt-csempész.

— Hej, csak el ne árultam vol­
na ön előtt a titkomat 1 kiáltott 
tel Smitt Klára dühösen.

Brown közbevetette magát.
— Legyen nyugodt, Klára 1 

mondá. Megveszem én a gyémánt­
jait, de természetesen olcsóbban.

— Mennyit adnak hát ? kérdé 
Klára asszonyság duzzogva.

Brown gondolt egyet.
— Tudja mit, mrs. Smitt ? 

Adok mind a hat kőért húszezer 
márkát.

— Hohó ? hova. gondol *? üvöl­
tött mrs, Smitt. Önök még a vé­
remet is ki akarják szipolyozni ?

— Csiszolatlan gyémántokért 
nem adhatok többet ! jegyzó meg 
Brown szárazon.

* Cigányprímás D. ^ enes> ey 
Ernő felléptével. Igen kis számú 
közönség előtt ment le a darab, 
tetszés és sok taps kíséretében. 
A vendég egy igen szimpatikus 
fiatal ember, kedvesen, iigyei-en 
mozog a színpadon; szívesen fo­
gadták, babérkoszorút es virág­
csokrot kapott.

A szereposztás a régi jó volt, 
mindenki a raegszokot kedvesség­
gel játszott s a kig közönség nem 
deprimálta színészeinket.

* A „Moiűtündér“ olcsó hely- 
árakkal. Holnap este olcsó hely­

— Adjon legalább harmincezret! 
könyörgött mrs. Smitt,

— Egy fillérrel sem többet ! je­
lenté ki Brown fagyosan.

— A gyémánt csempész nő Kor- 
bayhoz fordult és dühében fogait 
csattogtatta volna, ha lett volna.

— Ennek ön az oka! lihegte 
öklével fenyegetődzve.

Korbay meg akarta őt kérlelni 
s igy szólt:

— Tudja mit, mrs. Smitt ? Ha 
Brown ur megveszi tőlem a gyé­
mántjaimat negyvenezer márkáért, 
én akkor fájdalompenzben adok 
magának belőle ezer márkát.

— Üsse kő 1 jelenté ki most 
Smitt Klára. Brown fizesse ki ne­
kem a húszezer márkát, hadd tá­
vozzam 1

(Folyt, köv.)

Pk.il.97jh végr. sz.
"915.

Árvarési hirdetmény
Alólirott bírósági végrehajtó az 

1881. évi LX. 102. $-a értelmében 
ezennel közhírré teszi, hogy a 
makói kir. járásbíróságnál 1915. 
évi Pk. 1049. számú végzése követ­
keztében Dg. Dózsa Simon makói 
ügyvéd által képviselt Szegedi 
Általános Bank, mint szöv. cég 
javára ellen 120
kor. jár. erejéig az 1915. évi júni­
us hó 1-én foganatosított kielégí­
tési végrehajtás utján 1--3 tétel 
alatt lefoglalt és 900 koronára be­
csült következő ingóságok u. m.: 
sertések és csikók nyilvános árve­
résen eladatnak.

Mely árverésnek a makói kir. 
járásbíróság 1915. évi Pk. 1972]2. 
sz. végzése folytán 120 kor. tőke 
követelése augusztus hó 28. napjától 
járó 5 kamata harmad százalék vál­
tó dij és eddig az összes biróilag 
megállapított és felmerülendő 
költségek erejéig Makó város ha­
tárában puszta 119. sz. a. végre­
hajtást szenvedettek lakásán leen­
dő megtartására 1915. évi julius 
hó 17. napjának d. u. 3 órájára 
határidőül kitüzetik és ahhoz ven­
ni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az ' 1881. ‘ évi 
LX. t. c. 10. és 108. $ ai értelmé­
ben készpénzfizetés mellett a leg­
többet ígérőnek szükség esetén 
becsáron alól is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő 
ingóságokat mások le és feliilfog- 
lalták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értel­
mében ezek javára is elrendeltetik.

Makó, 1915. julius hó 2 án.
A WO } 

kiküldött.

JU
lisztes zsákot 150 fillérért, 
korpás zsákot 100 fillérért 

vesz darabonként a
Zeltler Rudolf és Tsai
gőzmalom és jéggyár részv.

ladó ház.
Bíró Pál-féle Alma-utca 35. szám 

alatti ház szabadkézből

örök áron eladó.
Értekezhetni lehet

BÍRÓ ANTALNÁL,
Damjanich-utca 28. szám alatt.
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kifogástalan,
ízléses munka
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Fényképészet!! Csépeltetö gazdák
figyelmébe!Minden igénynek megfelelően 

külön fogadd és öltözti terem­
mel ellátott fényesen beren­

dezett, újonnan épült

fényképészeti m 
zzu műtermem£ t
(Deák Ferenc-utca 3. szám 
Urbán István ur mellett) a 
nagyérdemű közönség rendel­
kezésére áll. További becses 
pártfogását kéri N0M0NNA1 

NÁNDOR fényképész, Makó.

HERE SZÉNA ét MAR. 
HÄNAK valé, valamint

herés árpa-szalma
ksphafó IR1TZ MIK­
SÁNÁL olcsó árban.

Egy keveset használt

„D E E R I N G
kévekötős aratógép, két darab
Javítón marokrakó aratogep, 
egy használt gözcseplögep 
garnitúra egy kazalozo gép i
olcsón eladó Glück Samunál, Makó. i

Aki kellő magtárhelyiséggel 
nem rendelkezik és nem tudja 
elcsépelt gabonáját elhelyezni, 
annak szives figyelmébe ajánljuk

raktárházunkat,
melyben o'csó dijtéte’ek mel­
lett gabonáját elhelyezheti. 

Felvilágosítással szívesen 
szolgál:

a Hagymarészvénytársaság 
irodája (főtér).

POOR ENDF.E
v,s»ru. M£:tőe

V i L E A-C RÉS
eyttr.iiií és biztai-ta *»tó ér- 
talmatlra net, ssepíl, méjfoR, 

és k-iwvtrisség é« mi 
úBuiéit bértlszíéleiüitiság eHaa
vhma hajpor. Vilma szu> 

pa« Gs hspítiíő vjzer.
Ár»; Vilma éréin l koron».. 

Vilms Karosa, Vfim*
‘-’5 (Di. i í?i~

Szo* argemrere* Ö5M» kién*»*«*

Újságárusokat
felvesz e lap kiadóhivatala.

Hereföid 100 hold
kiadó Iritz Miksánál.

A Korzó-szálloda 
és vendéglő 

kedvező árban 
eladó.

1915. j alias 9.

pír* Ha sikeresen akar hirdetni, hirdessen

A „MAKÓIFÜGGETLEN UJSÁG“-ba.
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Lábápoláshoz! hzadás olietit

A mostani világháborúban a nagy fá­
radalmak között harcosaink áldása

Pára-pasta I tubus I 
150 I

ÜAi
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megkönnyebbiti a gyaloglást, megszünteti a test 
(láb és kéz) izzadását, megakadályozza a bfirke- 
ményedés képződését és bevált óvszer az összes 

bolhák tetvek és egyébb férgek ellen 
Kapható Makón :

Popper drogériájában, Főtér, 
Tábori postacsomagban küldhető,

íaí

ifi

Mindenki örül, mert
napról-napra megújuló győzelmeink csak örömmel tölt­
hetnek el mindenkit Mindennap egy lépéssel közelebb 
jutunk a nagy háború befejezéséhez és mindennap egy 
lépéssel közelebb ahhoz, hogy a nagy munka 
megjelenhessen. Kiadóhivatalunk nagy súlyt 

helyez arra, hogy

legyen, mit csak úgy érhetünk el és csak úgy 
lesz értékes mindenki előtt a munka, ha azt hőse­

ink arcképeinek százai díszítik. Mindenki ösmerje tehát 
kötelességének hozzátartozója arcképét elhelyeztetni a 
hősök arckép-albumában, mert egy hősünk arcképének 
sem szabad hiányozni ebből a díszes albumból.

M(g mindig fogadunk el fényképeket!

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a »Makói Független Újság'1 villanyerőre berendezel! gyorssajlóján, Makón.


